2006 年全国生物学联赛试题解析 

      一、单项选择： 

   1、叶绿体是一种半自主性细胞器，拥有自己的一套代谢和遗传系统。在叶绿体的基质中，可以将 NO2 － 还原，并合成氨基酸，此为氮同化过程。叶绿体拥有自己的一小段 DNA，此 DNA 与核中的染色体 DNA 有所不同，为双链环状分子，不含 5－甲基胞嘧啶，不与组蛋白结合，自然无需合成组蛋白，但叶绿体DNA在叶绿体增殖时也要进行复制。叶绿体在光合作用的光反应阶段通过电子传递和光合磷酸化过程形成 ATP，为暗反应阶段 CO2 的还原提供能量。 

   2、蓝藻光合片层表面有叶绿素a、藻胆素（藻蓝蛋白、藻红蛋白）、一些黄色色素（如类胡萝卜素）。 

   3、PCR 聚合酶链式反应是现代分子生物学研究的常用技术，目的是实现体外大量扩增DNA。 扩增前需在试管中加入模板DNA、引物DNA（其碱基序列与要扩增的基因两端互补）、DNA 聚合酶（通常用 Taq 酶）、四种脱氧核苷酸（dNTP）。扩增过程是 94℃变性，50－60℃复性（退 火）、72℃延伸，循环重复几十次。 

   4、秋水仙素是细胞骨架微管的特异性药物，可阻止微管蛋白的装配，因而阻止了纺锤体的形成。 

   5、限制性内切酶在基因工程中用于将 DNA 分子在特定位点处切开，其中以Ⅱ型限制性内切酶用途最广，通常所说的限制酶就指Ⅱ型，酶切DNA分子后既可产生黏性末端，也可产生平末端。 

   6、人的胃黏膜中有一种重要的分泌细胞叫壁细胞，主要功能是合成和分泌盐酸，同时还产生一种糖蛋白，称内因子。内因子可与来自食物的维生素 B12 结合，并促进回肠对 B12 的吸收。若内因子缺乏，可导致维生素 B12 吸收障碍，以致引起骨髓中红细胞形成发生紊乱，造成恶性贫血。 

   7、单克隆抗体技术是将产生抗体的单个细胞同瘤细胞杂交的技术，可大量制备纯一的单克隆抗体。过程是：把小鼠骨髓瘤细胞同经绵羊红细胞免疫过的小鼠脾细胞（B 淋巴细胞）在聚乙二醇或灭活的病毒的介导下发生融合， 融合后的杂交瘤细胞具有两种亲本细胞的特性， 一方面可分泌抗绵羊红细胞的抗体， 另一方面像瘤细胞一样可在体外培养条件下或移植到体内无限增殖，从而分泌大量抗体。 

  8、人的视网膜中有三类视锥细胞，每一类细胞中含有一种感光色素，分别对蓝、绿、黄光最敏感，其吸收光谱峰分别为 450、530、560 纳米。 

   9、超速离心、电泳和层析都是测定蛋白质分子量的方法。其中超速离心法最准确，通常结果用沉降系数 S 来表示。X 光衍射是用来研究大分子的空间结构的。 

   10、叶绿素a 为所有光合植物所具有；叶绿素 b 为高等植物和绿藻所具有；叶绿素 c为褐藻和硅藻所具有；叶绿素 d为红藻所具有；类胡萝卜素为大部分植物所具有；藻胆素分为藻蓝蛋白和藻红蛋白，为红藻和蓝绿藻所具有。 

   11、糖酵解的中间产物磷酸烯醇式丙酮酸和 1，3－二磷酸甘油酸都属于高能磷酸化合物，具有高能磷酸键，都参与底物水平磷酸化。 

   12、糖酵解是葡萄糖氧化分解的第一阶段，共有10步反应，最终一分子葡萄糖分解成两分子丙酮酸。 

   13、氧化磷酸化过程中，当电子沿着线粒体内膜上的呼吸链进行电子传递时，电子能量逐步降低，从NADH 脱下的 H ＋ 便穿过内膜从线粒体的基质进入到内膜外的腔中，造成跨膜的质子梯度（浓度差），从而导致化学渗透发生，即质子顺梯度从外腔经内膜通道（ATP 合成酶）返回到线粒体的基质中，在 ATP 合成酶的作用下，所释放的能量使 ADP 与磷酸结合生成 ATP。 

  14、细胞凋亡也称细胞程序性死亡，是一种主动的由基因决定的细胞自我破坏的过程。凋亡过程中，细胞膜反折，包裹断裂的染色质片段和细胞器，然后逐渐分离，形成众多的凋亡小体，并被邻近细胞所吞噬。整个过程中，细胞膜的整合性保持良好，细胞内容物不会逸散到胞外环境中去，因而不引发炎症反应。细胞凋亡过程中，DNA 发生核小体间的断裂，结果产生含有不同数量核小体单位的片段，在电泳时，形成梯状条带（DNA ladders），其大小为 180－200bp的整数倍。 

  15、唾液中只有淀粉酶；胆汁不含消化酶，仅起乳化脂肪的作用；胰液中含淀粉酶、蛋白酶和脂肪酶；胃液中只有胃蛋白酶。 

  16、ATP 是生命活动所需能量的直接来源，当然也是肌肉收缩时的直接能源；磷酸肌酸是肌肉中能量的贮存形式，不能直接利用，必须先把能量传给 ATP。 

  17、必需氨基酸在人体内不能合成，只能从食物中获得，包括赖氨酸、色氨酸、苏氨酸、甲硫氨酸、缬氨酸、苯丙氨酸、亮氨酸、异亮氨酸 8 种。谷氨酸为非必需氨基酸。 

  18、 近曲小管重吸收全部葡萄糖、 氨基酸、 大部分水和无机盐离子； 远曲小管主要是吸钠排钾，重吸收水。 

  19、心动周期中，左心室容积最大的时期应是等容收缩期，最小的时期是等容舒张期。此题有误！ 

  20、核仁是合成、加工rRNA并装配核糖体亚单位的场所。当细胞进入有丝分裂时，核仁首先变形和变小，最后消失。有丝分裂末期，核仁重新形成。核仁形成后常常发生融合现象，如人的体细胞分裂后有 10 个小核仁，但很快相互融合成一个大核仁。 

  21、光合磷酸化是电子沿着叶绿体内膜上的电子传递体传递时伴随 ATP 形成的过程。具体传递过程是：P680→pheo→Q→PQ→Fe-S－Cytb6→Cytf→PC→P700。其中 P700 和 P680 分别为光系统Ⅰ和光系统Ⅱ的作用中心色素，pheo为去镁叶绿素。 

  22、合成尿素的过程是尿素循环，发生在肝脏中，因为各反应步骤所需的酶都存在于肝脏中。

  23、蛋白质分子所带的正电荷与负电荷恰好相等，即总净电荷为零时的溶液 PH 值为蛋白质的等电点。蛋白质在等电点时，蛋白质颗粒在溶液中由于没有相同电荷互相排斥的影响，所以最不稳定，溶解度最小，极易借静电引力迅速结合成较大的聚集体，因而沉淀析出。酸奶的制作就是利用此原理。 

 24、深水中绿光占优势，红藻如紫菜因含藻红蛋白能更有效的利用绿光。 

 25、鸟类出现在中生代侏罗纪。 

 26、裸子植物孢子体高度发达，配子体明显退化，寄生在孢子体上。花粉在孢子体的小孢子囊中发育成熟后，借助风传播。花粉形成花粉管，将精子送至雌配子体，使精子与卵细胞受精。可见，裸子植物的传粉受精过程已摆脱了水的束缚，这是对陆生生活适应的突出表现。 

  27、双受精是被子植物所特有的。 

  28、真菌在有性生殖时，在质配后核配前两个性细胞核共存于同一细胞中，称为双核期，此为真菌所特有。 

  29、从环节动物开始出现原始的分节现象，是身体分工的开始，代表动物进化到较高阶段。环节动物属于同律分节。 

  30、血红蛋白的氨基酸序列分析和 DNA序列研究表明，人与黑猩猩具有非常近的亲缘关系。 

  31、人类的进化过程大体可分为两个大的阶段。第一阶段称之为南方古猿，主要进化事件是直 立行走方式的确立。粗壮南猿和阿法南猿都属于此阶段。其中粗壮南猿生活在距今 200－140 万年前，阿法南猿生活在距今360－300万年前。第二阶段是人属阶段，主要进化事件是脑的扩大，牙齿缩小、工具行为、语言和抽象思维的发展。主要化石人科先后有能人、直立人和智人。 

 32、 湖泊到森林的演替过程是： 裸底阶段→沉水植物阶段→浮叶根生植物阶段→挺水植物和沼泽植物阶段→森林群落阶段（顶极）。 

  33、生物量金字塔（用生物体质量表示）和数量金字塔（用生物体数目表示）有时会出现倒置的塔形。例如，在海洋生态系统中，由于生产者浮游植物的个体小，寿命短，又会不断的被浮游动物吃掉，所以某一时刻调查到的浮游植物的生物量（质量），可能低于浮游动物的生物量，这时生物量金字塔的塔形就颠倒过来了。 当然， 这不是说流过生产者的能量比流过消费者的能量少，事实上，一年中流过浮游植物的总能量还是比流过浮游动物的要多。与此同理，成千上万只昆虫生活在一株大树上，该数量金字塔的塔形也会发生到置。 

  34、 位于叶绿体类囊体膜上和腔中的许多蛋白质都是在细胞质中合成的， 而这些前体蛋白质都有多个导向序列即转运肽。 质体蓝素前体含有两个导向序列， 基质输入序列和类囊体导向序列，分别介导质体蓝素进入基质和类囊体腔。 

  35、 防御行为是指任何一种能够减少来自其他动物伤害的行为， 总共有 10种不同的防御对策：穴居、隐蔽、警戒色、拟态、回缩、逃遁、威吓、假死、转移捕食者的攻击部位、反击。
36、真核生物细胞核中，DNA 链上具有不能编码蛋白质的片段即内含子和编码蛋白质的片段即外显子。转录后新合成的 mRNA 是未成熟的 mRNA，又称为前体 mRNA，这些 RNA 需要经过一定的加工过程。最简单的加工是在刚转录的 RNA特定部位进行剪接，除去内含子，还要在转录后的 RNA 的 5'端加一个甲基化的"帽子" ，在 3'端加上一个多聚腺苷酸的尾巴，最后形成有功能的成熟 mRNA。 

  37、 物质要发生化学反应必须先被活化， 分子由常态转变为活化状态所需的能量， 称为活化能。活化能越高，物质越不易被活化，越不易发生发应，也就越稳定。酶可使反应的活化能降低。 

   38、香蕉是天然的三倍体，有三个染色体组，减数分裂时联会发生紊乱，无法形成可育的有性生殖细胞，也就没有种子，因此只能进行营养繁殖。 

   39、20 世纪 80 年代以来的科学研究表明，一些 RNA 分子也具有酶的催化作用。因此，只能说绝大多数的酶是蛋白质，少数的酶是 RNA。 

  40、氨基酸的等电点pI等于其两性离子两边的pK值的算术平均值。写出赖氨酸的解离方程：Lys ++ ? Lys + ? Lys ＋- ? Lys -       K1 K2 K3 其中Lys ＋- 为两性离子，因此赖氨酸的等电点pI=(pK2+pK3)/2。 

   41、密码子在决定氨基酸种类时有兼并性，即多个密码子决定同一种氨基酸。密码子中的三个碱基的重要性不同，第一个最重要，第二个次之，第三个最不重要，经常出现第三个碱基改变而决定的氨基酸不变的情况，因此第三个碱基突变改变蛋白质功能的可能性最小。 

   42、 被子植物的双受精是指花粉粒中的一个精子与胚囊中的卵细胞结合成受精卵， 另一个精子与两个极核结合形成受精极核。其中受精卵是双倍体细胞，受精极核是三倍体细胞。 

   43、豌豆的花公式表示：花两侧对称；萼片5枚合生；花瓣5枚离生；二体雄蕊，9枚联合，1 枚分离；子房上位，1心皮，1心室。 

   44、胰岛素的合成过程是：胰岛B细胞先合成一个大分子的前胰岛素原，再加工成86肽的胰岛素原，再水解成胰岛素和连接肽，可见胰岛素的前体应是一条多肽而不是两条。Ⅰ型糖尿病属胰岛素依赖型糖尿病， 是由于胰岛素分泌减少所致； 而Ⅱ型糖尿病属于非胰岛素依赖型糖尿病，患者体内胰岛素分泌并不减少。 

  45、神经调节反应快，精准，但作用时间短，这一点与激素调节正好相反。 

  46、胸腺嘧啶是DNA所特有的含氮碱基，用它来标记DNA，可排除RNA的干扰。 

  47、显微镜的分辨率是评价显微镜优劣的最重要指标，它与很多因素有关，通常，入射波长越短、介质折射率越高、孔径角越大、数值孔径越大、分辨率越高。 

  48、有丝分裂后期的特点是着丝点分裂，姐妹染色单体分离。 

  49、细胞周期分为G1－S－G2－M四个时期，不同细胞的周期长短主要区别在G1期。 

  50、端粒酶可以添补5'端RNA引物切除后留下的空缺，从而防止DNA因为复制而变短。正常体细胞缺乏端粒酶， 因此染色体每复制一次端粒都会缩短一些， 端粒消失后细胞就不能再分裂。端粒起着细胞分裂计数器的作用。而生殖细胞和癌细胞中有端粒酶。 

  51、乙烯是唯一的一种气体植物激素，有催熟的作用，效果与浓度成正比。高等植物的各个器 官都能产生乙烯，乙烯的前体ACC在植物体内是能被运输的，也就可以在细胞间传递。
52、动物的行为和生理活动存在着周期性的变化，这种现象叫动物的节律行为或生物钟。研究表明，控制生物节律行为的结构应在生物体内，是生物体内在的固有的行为规律。但这并不意味着生物钟无法调整。例如：蟑螂是夜行性动物，当人为的把白天和黑夜颠倒过来，它的活动也随之改变， 

  53、细胞色素c是呼吸链中的电子传递体，不是感光受体。 

  54、C4植物不都是单子叶植物，如苋菜、藜等；C4植物也要进行C3途径，即卡尔文循环，因为只要C3途径才能将碳还原成有机物；C4植物的光呼吸很弱，放出的CO2不多，也就无所谓高效利用；催化CO2固定的RuBP羧化酶同时也是加氧酶，O2和CO2对该酶有竞争作用，由于C4植物将CO2富集于维管束鞘细胞导致那里的CO2浓度很高，氧气无法与其竞争，因此对CO2 固定影响很小。 

 55、我国的热带雨林主要分布在台湾南部、海南岛、云南南部河口和西双版纳，以云南西双版纳和海南岛最典型。此题选D更合适。 

 56、鲜艳的黑红环纹很明显，容易被发现，因此是警戒的作用。 

 57、酸雨主要由大气中的NO、SO2引起。 
58、 动物的求偶行为是指伴随着性活动和性活动前奏的全部行为表现。 求偶行为最重要的一个功能就是吸引配偶，如雄鸟在生殖季节的鸣叫。同时还有排斥竞争对手的作用。第二个功能是防止异种杂交，因为动物的求偶行为往往具有物种的特异性，只能引起同种异性个体的反应。第三个功能是激发对方的性欲望， 使双方的性活动达到协调一致。 第四个功能是选择最理想的配偶。 

  59、现代生物进化理论认为，生物进化的实质是种群基因频率的改变，只有B选项提及遗传物质，只能选它，但B选项未说明是个体还是群体，有欠缺。 

  60、 中性学说是根据分子生物学的研究资料提出的分子进化理论， 认为分子水平的基因突变大多是中性的，对生物生存无利无害。 

  61、物种存在的时间越长，发生变异的几率越高，种群中具有更多不同变异的个体，因此适应不同环境的潜力较大。 

  62、自交三代后，开无色花菜豆植株的比例是：1/4+2/4×1/4+2/4×2/4×1/4＝7/16 

  63、此题一定要使用遗传平衡定律。根据条件可知显性基因和隐性基因的基因频率各为1/2， 即p＝1/2 q=1/2，根据遗传平衡定律，只要自由杂交一代后即达到平衡，各基因型频率不再改变。所以，三代后，有色花所占比例是p 2 +2pq=3/4；无色花所占比例是q 2 =1/4。 

 64、一对一对分析概率后相乘即可：1/2×3/4×1/2×3/4×1/2＝9/128 

 65、1/2×3/4×1/2×3/4×1/2＝9/128 

 66、利用前两题的结论，与两个亲本表型都不同的占1―9/128―9/128＝55/64 

 67、正常男子祖父患病，其父亲必为杂合子Aa，因此该正常男子是携带者的概率是1/2；正常女子有一患病姐姐，其父母必为杂合子，因此正常女子为携带者的概率是2/3。他们的孩子患病的概率是：1/2×2/3×1/4＝1/12

 68、若这对夫妇的第一个孩子患病，证明二者必为携带者Aa。所以再生出患儿的概率是1/4 
69、三代人中只有男性患者，没有女性患者，说明最可能是Y连锁的遗传病，男子将致病基因 传给儿子，儿子再传给孙子。 

  70、要产生配子abc，必须在基因AB间发生交换，但要抛去双交换的部分。因此，产生配子abc 的概率是（20％－20％×30％）/2＝7％。该种配子结合的概率是（7％） 2 。 

  71、Abc/aBC×abc/abc，无论是否发生交换，其后代表型为A的个体必占总数一半。 

  72、此题相当于问基因型Abc/aBC的个体产生aBC类型配子的概率：[(1-20%-30%)+20%× 30%]/2。算出概率后乘以1000即可。 

  73、叶绿体DNA是双链环状分子，大小在200～2500kb之间。 

  74、迄今为止所发现的固氮生物几乎都是原核生物；固氮酶在催化固氮反应时主要用ATP作为 直接能源；固氮产物是NH3；并非所有蓝藻都能固氮，能固氮的蓝藻通常具有异形胞，在其中进行固氮反应，如念珠藻、鱼腥藻。 

  75、从植物分类学看，褐藻和红藻是两个门，裸子植物和被子植物也是两个门，蓝藻和绿藻虽然也是两个门，但蓝藻属于原核藻类，与绿藻差别甚大。 

  76、各项中属于原核生物的有蓝藻、支原体、衣原体、放线菌。 

  77、竞争性抑制剂通过与底物竞争酶的结合位点而降低酶的催化效果。由于与酶是可逆结合，所以它的特点是当底物浓度很高时，抑制作用可以解除。因此竞争性抑制剂存在时，只改变米氏常数Km而不改变最大反应速度Vmax。 

  78、结核--结核杆菌；脚气--真菌；地中海贫血--遗传病；梅毒--螺旋体；禽流感、           乙型肝炎、流感、艾滋病--病毒。 

  79、能在没有氮源的环境下生长，说明其共生有固氮微生物，满江红中有鱼腥藻，大豆根部共生根瘤菌，小叶苔共生有放线菌，都能固氮。 

  80、渐变态是不完全变态的一种，幼虫与成虫形态、习性相似，大小不同，翅逐渐形成，物征逐渐完备，幼虫称为若虫，如蝗虫。不完全变态的另外一种是半变态，成虫幼虫形态、习性均不相同，成虫陆生，幼虫水生，称为稚虫，如蜻蜓。 

  81、在三羧酸循环中，异柠檬酸脱氢酶催化异柠檬酸生成α-酮戊二酸，缺乏该酶导致不能产生α-酮戊二酸而使三羧酸循环无法进行下去。 

  82、 植物作为生态系统中的生产者其光合作用固定的碳远远多于呼吸作用释放的碳， 这样才可能为消费者和分解者提供有机物和能量。 

 83、硝化作用是氧化过程，反硝化作用还原过程，如反硝化细菌。它们都参与氮循环。 

  84、哺乳动物最大的特征是胎生、哺乳，由于雌性个体有专门为幼兽发育提供营养的乳腺，因 此先天就决定了母兽将更多参与亲代的抚育工作， 相比之下雄性个体参与亲代抚育较少。 至于两栖类和爬行类几乎没有抚育后代的行为，也就无所谓谁多谁少了。 

  85、由单基因和双基因支配的行为遗传是比较少见的，但也存在，比如小杆线虫作波浪运动的行为是受单基因控制的，蜜蜂的卫生和非卫生行为是受双基因控制的。但从整体看，动物大多数行为的遗传是受多基因支配的。 基因也和激素一样能够间接影响动物行为， 如通过影响感觉 器官的敏感性而间接影响动物行为。 

 86、 放射性同位素拥有非常稳定的半衰期， 只要测定其占元素总量的比例即可估算出化石年代，这种方法是非常可信的。 

  87、草履虫的伸缩泡主要用于调节渗透压，排出体内多余的水分。将入海口处的草履虫转移至淡水中，周围环境渗透压较低，会有更多的水进入体内，伸缩泡收缩次数增加，以排出多余水分。 

 88、神经细胞在未受刺激时，膜内外存在稳定的电位差，膜内为负，称为极化状态。膜外Na ＋浓度远远高于膜内，如果膜对Na ＋ 的通透性增大，Na ＋ 就会顺着浓度梯度进入膜内，使膜内外的电位差减小，称为去极化。 

  89、运动器官除了骨骼外还有骨骼肌。 

  90、哺乳动物的肠腺属于上皮组织。 

  91、脊椎动物的早期胚胎发育都经历了囊胚、原肠胚、神经胚几个时期，在神经胚期，外胚层在背中线加厚、下陷，形成神经板，两侧向上卷起，汇合成神经管。原肠腔背壁中部纵形隆起，与原肠分离形成脊索。 

  92、鱼类是上皮组织性质的古脑皮，两栖类出现原脑皮，爬行类开始出现新脑皮，神经元数量多，相互联系增加。 

  93、 从体腔性质来说， 外肛动物和螠虫动物都具有真体腔， 而腹毛动物和内肛动物都具假体腔。此题有误！ 

  94、胚胎中的尿囊膜与绒毛膜愈合在一起，形成绒膜尿囊膜，产生许多血管化的指状突起，埋在子宫壁的疏松的特殊组织内，构成胎盘。 

  95、表皮衍生物有：汗腺、指甲、鸟羽、角质鳞、犀牛角、乳腺、羚羊角；真皮衍生物有：鹿角、圆鳞、栉鳞；表皮和真皮共同形成的有：楯鳞。 

  96、family科 phylum门 species种 genus属 

  97、海生环节动物的幼虫是担轮幼虫，海绵的幼虫是两囊幼虫，海盘车的幼虫是羽腕幼虫，腔肠动物的幼虫是浮浪幼虫，扁形动物的幼虫是牟勒氏幼虫。 

98－99、蛛形纲的呼吸器官是一对书肺、一对气管，排泄器官是基节腺和马氏管；甲壳纲的呼 吸器官是鳃，排泄器官是触角腺；多足纲和昆虫纲的呼吸器官是气管，排泄器官是马氏管。
100、肾门静脉收集后肢和尾部的血液回心，在水生脊椎动物中发达，爬行类开始退化，哺乳 类完全消失，后肢和尾部血液直接进入后大静脉。水生脊椎动物有一对侧腹静脉，两栖类变成 一条腹静脉，爬行类和鸟类类似，至哺乳类成体消失。以上两条静脉的消失，简化了血液循环 的途径，使循环加快。另外，哺乳动物右体动脉弓退化，只有左体动脉弓。左前大静脉退化只保留右前大静脉。 

 二、多重判断： 

  1、爬行类和鸟类都非常缺乏皮肤腺，皮肤干燥，具表皮衍生物，如角质鳞片或羽毛。单枕髁，双循环，产大型硬壳卵，盘裂。爬行类是变温动物，鸟类是恒温动物。 

  2、内分泌腺没有导管，分泌的物质直接进入血液，随血液循环流经全身各处，作用于靶器官。如甲状腺、 胰岛等都属于内分泌腺。 其分泌物可调节动物的新陈代谢、 生长发育、 生殖等机能，如人体的各种激素。内分泌细胞团中分布有毛细血管，使分泌物可立即进入血液。动物思维活动应与大脑皮层的神经细胞有关。 

  3、交感神经和副交感神经都属于植物性神经系统，特点就是不随意，不受意识支配。交感神经中枢起源脊髓的胸段及腰髓1～3节段，兴奋导致瞳孔扩张，消化道蠕动减弱，促使机体适应 环境的急剧变化。 

  4、高温只会使蛋白质氢键等非共价键断裂，而肽键这种共价键不会断裂。变性的蛋白质由于空间结构改变而导致溶解度下降， 容易形成沉淀在溶液中析出。 辅酶与蛋白质也是以非共价键结合，因此也会脱离。 

  5、脊椎动物的胃液pH为1.5-2.5，胃液中含有消化蛋白质的胃蛋白酶。脊椎动物的胃蛋白酶只 存在于酸性环境中，而无脊椎动物的蛋白酶存在于碱性环境下。哺乳动物胃液中还有凝乳酶，能使乳中蛋白质凝聚成乳酪，乳酪易为各种蛋白质酶所消化。凝乳酶只是提高酶的效率，实际 不算作酶。哺乳类以外的动物因为不食乳，所以很少存在凝乳酶。 

 6、丝氨酸主要存在于糖蛋白中，经常被糖基化修饰；赖氨酸在胶原蛋白中较多，经常被羟基化修饰。
 7、光系统Ⅱ的作用中心色素是P680，作为原初电子供体，在受光激发后会释放电子，而P700是光系统Ⅰ的作用中心色素。 吸收一个光子会释放一个电子。 水在光下分解产生的质子是质子浓度梯度的重要来源，这些质子通过ATP合成酶时会形成ATP。光系统Ⅱ存在于一切光合细胞中，如蓝藻的光合片层上。 

 8、淀粉和纤维素的基本单位都是葡萄糖，只是连接方式不同，淀粉有支链和直链之分，纤维 素都是直链的，没有分支；纤维素比淀粉稳定，但某些原生动物和微生物可产生分解纤维素的酶，将纤维素降解。纤维素几乎不溶于水。 

 9、原核生物不具有成形的细胞核，但有细胞器如核糖体；能产生ATP，其呼吸链位于细胞膜上；核区处有环状DNA分子。 

 10、全部都已经测定。 

 11、褐藻具有游动的孢子和精子，都具有鞭毛。 

 12、景天科植物是景天科植物酸代谢途径，白天关闭气孔，通过C4途径还原CO2，晚上开放气孔，吸收CO2并储存起来。 

  13、脱落酸可以促进休眠，促进气孔关闭，乙烯可以促进果实成熟，顶端优势与生长素有关。 

  14、哺乳类主要是XY性别决定方式；植物性别由基因控制，没有性染色体；染色体数目可以决定性别，比如蜜蜂；很多低等无脊椎动物是雌雄同体，如蚯蚓。 

  15、癌细胞可以无限增殖，某个原癌基因被激活就可以导致细胞癌变，癌细胞表面发生变化导致它们易于转移，几乎所有动物和某些植物都能发生癌变，癌细胞中有端粒酶，保证它不会凋亡。 

  16、 长期的地理隔离导致生殖隔离是形成新物种的最常见的方式； 染色体加倍也能快速产生新的多倍体物种；种间杂交后经染色体加倍恢复育性也能形成新的物种。 

  17、最新观点认为生命起源于RNA，它可能是同时具备催化功能的复制能力的第一个生物大分子。病毒不可能是最早的生命形式，因为病毒必须寄生于细胞才能增殖；最早的细胞大约出现在38亿年前，30亿年前也可接受；分子系统学研究表明古细菌与真细菌是并列的，是生物进化的两条平行主干。 

18、转入植物细胞内的基因可以来自真核生物，主要用于食用植物，如转基因大豆等；转入的基因也可位于叶绿体等质体中。 
19、 利用哺乳动物细胞培养来生产药物是现代生物技术在生产实践上的重大应用。 所培养的动物细胞不需本来就产生该药物， 只要转入的基因能够在该细胞中大量表达即可， 也无需经过细胞融合， 转入的基因可以来自非哺乳动物。 关键是外源基因能够进入哺乳动物的细胞并整合进入基因组，才可能实现表达，也就是这种细胞必须能发生遗传转化。 

   20、整个植物界的进化趋势是孢子体逐渐发达，配子体逐渐退化，维管组织从无到有，从不分化到分化，繁殖过程脱离对水的依赖，高度适应陆地生活。草本植物比乔木进化。 

   21、中性粒细胞是白细胞的一种，可以吞噬细菌；单核细胞具有活跃的变性运动和一定的吞噬功能，可分化为巨噬细胞；血小板参与凝血过程；巨噬细胞能吞噬进入体内的病原菌。 

   22、成熟的B淋巴细胞合成能与特定抗原结合的抗体，抗体分子的基本结构是Y形，由4条多肽链构成，两条重链形成Y形的基本架构，两条轻链由二硫键分别连接在两条重链上。 

   23、光合作用中CO2的固定需要Rubisco核酮糖1，5二磷酸羧化酶的催化，CO2的还原过程需要还原剂NADPH和能量ATP。 

  24、血液不断流动可以将偶尔形成的血栓迅速冲散，血管壁光滑可以防止凝血过程的发生，体内本身还有一套抗凝血系统（纤溶酶），与凝血系统保持对抗平衡。 

 25、同样质量的脂肪和糖类被完全氧化分解，脂肪释放的能量较多，动物体所消耗能量的70％由糖类提供，短期饥饿可分解糖原入血补。
